南

无论从气象观测数据来看,还是从人 类体感温度来看,南

极都比北极更冷。南 极与北极气温差异是

海陆格局、高原效应、

周边区域热量交换等

多种因素叠加的结果

北京印刷业探索绿色化、数字化、智能化之路

生产增"绿"产业更"新"

本报记者 施 方

日美丽中国

核心阅读

随着绿色低碳渐成风尚、技术进步日新月异,曾被认为是"高耗能传统产业"的印刷、智能印刷、智能印刷、有价的方向不断迈进。近年来,北京向不断迈进。近年来,北京市持续完善印刷业绿色引引即,北京市大政策体系,强化技术引领上,一批印着绿色化、数字化、智能、数字化、数字化、智能、数字化、数字化、智能、数字化、数字化、智能、对能定位和产业发展方向。

喜欢阅读的人会发现,如今购买的很多图书,字更清晰了、图画色彩更逼真了、气味更小了、缺页和错印情况也变少了,这些变化正是印刷业不断发展升级的结果。

在北京,有一批契合首都城市功能定位 和产业发展方向的印刷企业,在政策和技术 的引领下,探索出一条绿色化、数字化、智能 化的发展之路。

降能耗,印刷生产过程 更绿色

在位于北京市大兴区的顶佳文化创业园的大楼屋顶上,5000多块太阳能光伏板有序排列。"2016年投用至今,不仅满足了生产

所需,余电还并入电网。"北京顶佳世纪印刷 有限公司总经理姚松介绍。

在北京雅昌艺术印刷有限公司的印刷车间内,大屏幕上显示着温湿度;自动加墨监控箱精准控制供墨量;中央供水系统实时监测水质水量……北京雅昌艺术印刷有限公司总经理程成介绍,原先每台印刷机的水箱一周左右需要换一次水,实行中央供水后,三个月才需要换一次水,近90%的废水可实现循环利用。

为支持北京市出版物印刷企业绿色化、集约化发展,北京市委宣传部专门设立"北京市出版物印刷企业绿色化发展奖励资金",在"十四五"时期计划安排预算4000万元,截至目前,已有130多家印刷企业获得超2300万元扶持资金。

为提高印刷行业绿色生产能力,北京市委宣传部还组织开展出版物印刷企业环保治理绩效评定。经过评定,代表国家领先水平的环保治理绩效 A 级企业数量从 2022 年度的 7家跃升至 2023 年度的 12家,同比增长71%。截至目前,工业和信息化部已公布的7批次绿色工厂示范企业名单中,就有包括北京新华印刷有限公司在内的5家北京印刷企业。

北京利丰雅高长城印刷有限公司是首 批通过绿色印刷认证的企业之一,生产中采 用集中供墨等方式,节能降耗显著,其中光 集中供墨一项就可以节省油墨10%左右。

绿色不仅体现在生产过程中,也体现在产品上。北京汇林印务有限公司从2006年开始承印教材,仅2022年、2023年印刷的中小学教材就有1亿多册。"教材的环保要求越来越高,随着印刷工艺的提升、原辅材料的升级,教材也越来越'绿色'。"北京汇林印务有限公司副总经理陈军介绍,印刷选用大豆油墨、水性胶等绿色环保材料,替代溶剂型油墨和胶水,既减少印刷过程中污染物的排

放,易于印刷品废弃后回收再利用,也有利于保障青少年的身体健康。应用免冲洗制版技术,从制版机出来的印版即可上机印刷,取消冲洗工艺,不仅节约水,还避免了显影污水的排放,制版速度也大大提升。

"近三年来,我们对北京地区出版印刷的图书进行了抽检,环保检测合格率均为100%。"北京市印刷工业产品质量监督检验站站长李世凯介绍。

增效能,数字化智能化 成趋势

自动码垛系统、全自动打包贴签、无人运输小车……北京顶佳世纪印刷有限公司的印刷车间内,自动化、智能化的生产场景随处可见。姚松介绍,近年来,公司每年投入技术改造资金超过1000万元,先后开展近百项改造项目,大幅提高生产的精准度和质量控制效果。

过去,图书质量需要质检人员手工检验,不仅耗费大量人力物力,且容易出现误差。为了解决上述问题,北京瑞禾彩色印刷有限公司采用图文检测、监控系统比对,"发现不良品时,生产设备自动报警并自动排废,成品逐册电子称重,可精确到每页的克重,有效排查了漏页问题。"北京瑞禾彩色印刷有限公司总经理宋长江介绍。

印刷工艺的改进、设备技术的升级也使印刷物更精良。"过去印刷机一次只能印一面,由于纸张形变,下一遍再印的时候就容易错位。"陈军介绍,"多色印刷机一次印双面,套印不准的问题迎刃而解。"

在北京博海升彩色印刷有限公司的车间里,一张张鲜亮的杂志内页快速地从机器中翻出,北京博海升彩色印刷有限公司总经理郭洪君介绍:"生产设备不断迭代,生产效率大幅提升。"

2024年,《北京市制造业数字化转型实施方案(2024—2026年)》发布,其中明确提出,印刷行业关键工序数控化率达55%,生产设备联网率达19.63%,经营管理数字化率达67.5%。

"目前公司自动化率已达到80%,制版车间实现无人操作。"北京捷迅佳彩印刷有限公司总经理助理于智毅说,"我们投入上百万元开发软件、建设系统,实现生产设备联网,以达到各分项生产系统数字化、标准化运作。"

育人才,造就一批印刷工匠

2024年,第二十一届北京市印刷行业职业技能大赛举办。赛事分为理论和实操两部分,共有平版制版、平版印刷、数字印刷、装订、印品整饰五个工种。"举办技能大赛,归根结底是为了提高职业技能,造就一批印刷工匠。"北京印刷协会秘书长张廷海说,为了满足数字时代人们小批量、快速的阅读需求,2018年,第十八届北京市印刷行业职业技能大赛首次设立了数字印刷比赛项目。

北京新华印刷有限公司是与新中国同龄的大型综合性现代化印刷企业。"公司一向有参与技能竞赛的传统,培养出了关锋、柴富强等技能大师。"北京新华印刷有限公司董事长张晋说。

关锋是全国岗位技术能手,他说:"装订工艺十分繁琐,机器种类很多,包括锁线机、折页机、烫金机、覆膜机、精装机等,今后我得继续向优秀的老师傅学习,在印刷行业发光发热。"

北京建宏印刷有限公司专门从事数字印刷,先后三次获得数字印刷项目冠军。"技能大赛能给企业带来更多的人才储备和技能提升。"北京建宏印刷有限公司常务副总经理魏兴感慨,"推进绿色化、智能化发展,人才是关键。"

眼下正值北半球的冬季。放眼全球,有两个地方却绝大部分时候经历着严寒,那就是南极和北极。那么,南极和北极哪个更冷呢?

南极不仅观测气温低,体感上也更冷。当气温相同时,风速越大,皮肤散失热量越快,人体感觉就会越寒冷。南极是世界上风力最大的地区,我国南极中山站位于南极大陆沿海,冬季气温常降至零下30摄氏度左右,但叠加大风因素,体感温度可降至零下50摄氏度左右,皮肤裸露在外2至5分钟就会被冻伤。

南极与北极气温的差异,是多种因素共同叠加的结果。 首先是海陆格局。北极是陆地包围着海洋,大部分是北冰 洋;南极则是海洋包围着陆地,以南极大陆为主。海洋的比 热容比陆地大,热量变化相同时,海洋升温、降温就比陆地 更慢。

造成南极更冷的另一个重要因素是高原效应。一般来说,海拔越高、气温越低。南极大陆大部分区域常年被冰雪覆盖,冰盖平均厚度2000多米,最大厚度超过4000米,是世界上最高的大陆。相比之下,北极尽管也有山脉,但总体海拔低很多,整体环境也就更"温暖"。

极地的冷热状况还受周边区域热量交换的影响。温带气旋和北大西洋暖流会进入北极,带去温暖的大气和海水。而南极周边的南大洋上存在一圈"咆哮西风带",常年盛行五六级的西风,带来四五米高的涌浪,来自中低纬度的热量被西风带阻隔,很难向南进入极区,使得南极更容易维持低温。

随着全球变暖,目前北极气温正以高于全球平均水平的速度升高,北半球最大的冰体——格陵兰冰盖加速融化,北极海冰范围越来越小,南极海冰也已经连续两年打破最小范围纪录。南极与北极的气候未来将如何演变,有待继续观察。

(作者为中国气象科学研究院全球变化与极地研究所所长、研究员,本报记者刘诗瑶采访整理)

选题线索来信邮箱:rmrbnature@163.com

四川遂宁推动降碳节能绿色发展

本报成都1月6日电 (记者王明峰)近年来,四川遂宁深人 开展降碳节能等行动,出台推动绿色低碳发展的相关文件,健全 完善降碳联动机制,推动绿色发展。

此外,遂宁探索司法协作机制,不断完善线索排查、鉴定评估、生态修复等工作机制。截至目前,遂宁共启动生态环境赔偿案件131件,实施环境守护行动促生态安全,同时加强人才队伍建设,提升能力素质。

本版责编:程 晨 张 晔 何宇澈



冬日漂流 趣享冰雪

近日,吉林省延边朝鲜族自治州安图县二道白河镇大泉河畔,雪凇与雾凇相映成趣,旖旎风光吸引了众多游客前来体验漂流。

刘国兴摄(影像中国)

生态人文都市区 产业创新未来颁

江西省南昌市青云谱区:全力推动经济社会高质量发展

近年来,江西省南昌市青云谱区锚定"生态人文都市区、产业创新未来城"发展定位,围绕经济发展、项目建设、民生实事等中心工作,持续为经济社会高质量发展注入动力。

拼经济,凝聚发展之势

热火朝天的工程建设现场,积蓄经济发展的澎湃动力;灯火璀璨的"夜经济",点缀城市的生活气息;厚重绵长的文化底蕴、历久弥新的文化传承、绚丽丰富的旅游资源,让青云谱区精彩"出圈"。

近年来,青云谱区建立起以建筑、商贸物流、文化旅游三大传统产业和都市工业、生命健康、数字创意三大新兴产业为发展方向的"3+3+X"现代产业体系,打出有链强链、断链补链、短链延链"组合拳",其中生命健康产业链企业突破900家,产业营收突破80亿元。同时,加快盘活低效工业用地,实施数字经济重点发展工程,重点布局物联网、5G、人工智能、区块链等新赛道,不断推动数字经济与实体经济融合发展。

2024年,青云谱区地区生产总值同比增长5%左右,一般公共预算收入同比增长7.1%,规模以上服务业营业收入同比增长15%以上,建筑业总产值、一般公共预算收入、规模以上服务业营业收入增速全年均保持在全市前三。固定资产投资、社会消费品零售总额逆势上扬。

抓项目,夯实产业之基

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。青云谱区 牢固树立项目优先理念,全力推动项目建设提质增效。大力开展招商引资攻坚专项行动,组建抓项目促投资工作专班,为项目建设提供"一对一"服务,构建"1+2+5"人才服务体系,设立"奔牛奖""蜗牛奖"以及"挂图作战""亮灯制度""午餐工作会"等工作机制,掀起抓项目、促发展的热潮。2024年,青云谱区积极开展"阳光驿道"服务企业大走访活动,发放创业担保贷款1.93亿元,兑现各项企业扶持资金约3343万元,充分释放市场活力。

2024年,青云谱区重大重点项目中,产业发展项目 共计125个,投资额约289.86亿元。作为老工业基地,青 云谱区有序推进低效产业用地再开发工作,用新项目让一批老工业用地"腾笼换鸟"。海凭国际·南昌高端医疗器械产业园、青云谱新经济产业园标准厂房和配套工程项目、101汽车文化街区等一大批重大重点项目建设顺利推进,产业发展焕发新活力。

暖民心,聚焦民生之需

民生无小事,枝叶总关情。青云谱区坚持全面深化改革,持续增进民生福祉,改善人民生活品质。"智慧平安小区"增至200多个,居民安全感持续提升。为激发社区活力,新建嵌入式养老院、"青云邻里"便民服务中心,打造"15分钟养老圈",使高质量发展民生底色更足。

2024年,青云谱区一般公共预算支出的七成以上向民生领域倾斜,完成1家大型普惠托育中心建设,解决托位1445个。同时,加快推进教育优质均衡发展,引进南昌二中教育集团、江西师范大学附属学校等优质教育资源,洪都学校(二十八中教育集团)建设项目、洪都中学新校区建设项目加快推进,预计2025年投入使用,

不断擦亮"青云优质教育"品牌,构建起"15分钟优质教育圈"。还稳步推进省级基层卫生健康综合试验区建设,打造"15分钟中医药健康圈"。

2024年,青云谱区为2000余名困难群众购买"青云暖心保",减轻就医负担。基本养老保险参保7.82万人,发放养老金4.67亿元。同时,着力构建分层分类社会救助体系,发放社会救助金2586万元,守住兜牢民生底线。

